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浙江省温州市2015年中考物理试题（word解析版）
    姓名：                     准考证号：                  

卷  I
一、选择题（本题有15小题，每小题4分，共60分。每小题只有一个选项是正确的，不选、多选、错选均不给分）
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1．如图所示为一种常用核桃夹，用大小相同的力垂直作用在B点比A点更

易夹碎核桃，这说明力的作用效果与
A.力的大小有关                      B.力的方向有关
C.力的作用点有关                    D.受力面积有关

解：
由图可看出，力的大小和方向相同，作用点A、B不同，在B点比A点更易夹碎核桃，说明力的作用效果与作用点有关．
故选C
[image: image17.bmp]2．如图是四冲程内燃机的某一冲程示意图，该冲程是

A.吸气冲程                         

B.压缩冲程

C.做功冲程                         

D.排气冲程

解：由图可知，两气门都关闭，活塞下行，汽缸容积变大，同时火花塞发出电火花，所以是做功冲程．
故选C
3．如图，若要让反射光线射中目标，在激光笔不动的情况下，可将平面镜
[image: image18.bmp]A.竖直向上移动                    

B.竖直向下移动
C.水平向右移动                    

D.水平向左移动
解：A、将平面镜竖直向上移动一段距离，则入射光线方向不变，入射点向右移动，则反射光线也向右移动，光斑会向上移动，不能中目标，故A不符合题意；
B、将平面镜竖直向下移动一段距离，则入射光线方向不变，入射点向左边移动，则反射光线也向左移动，光斑会向下移动，能中目标，故B符合题意；
C、将平面镜水平向右移动一段距离，入射光线不变，则反射光线也不会改变，不能中目标，故C不符合题意；
D、将平面镜水平向左移动一段距离，入射光线不变，则反射光线也不会改变，不能中目标，故D不符合题意．
故选B
4．如图是某品牌榨汁机。为保障安全，该榨汁机设置了双重开关——电

    源开关S1和安全开关S2。当杯体倒扣在主机上时， S2自动闭合，此

    时再闭合S1，电动机才能启动，开始榨汁。下列电路图符合上述要求
    的是
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解：由题意可知，只有开关S1、S2都闭合后，才开始榨汁，电动机才开始工作，说明两开关相互应用，一个开关不能单独控制电动机，两开关是串联的，两开关、电动机与电源组成串联电路，由图示电路图可知，C正确．
故选C
  5．如图，往浴缸中匀速注水直至注满。下列表示此过程中浴缸底部受到水的压强随时间变化

        的曲线，其中合理的是
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解：据图可知，浴缸的形状是上宽下窄，所以在向浴缸中倒水时，相同时间倒入相同质量的水，但水在浴缸中的增加的高度越来越小，所以容器底部所受的液体的压强的增加量也会越来越小，故B是正确的；
故选B卷  Ⅱ

二、填空题
6．钓鱼是人们喜爱的一种休闲活动，如图是钓鱼示意图。

    (1)钓鱼时，若其它条件不变，鱼竿长度越长，手提鱼竿的力越  ▲  。

    (2)钓鱼者将一条重为5牛的鱼从水面提高2米，再沿水平方向移动
       1米。在这一过程中，钓鱼者克服鱼的重力做功为  ▲  焦。
    (2)请写出太阳系中与金星相邻的两颗行星：  ▲  。
解：（1）钓鱼竿在使用过程中，动力臂小于阻力臂，是费力杠杆．若其他条件不变，鱼竿长度越长，阻力臂增大，而动力臂不变，由杠杆平衡条件可知，动力增大，即手提鱼竿的力越大；
（2）钓鱼者将一条重为5牛的鱼从水面提高2米，他克服鱼的重力做功，再沿水平方向移动1米，在这一过程中不做功，
故他克服鱼的重力做功W=Gh=5N×2m=10J．
故答案为：（1）大；（2）10
7．“牛顿第一定律”的形成，经历了伽利略、笛卡尔和牛顿等科学家不断完善的过程。

    (1)伽利略经过下图所示的实验和推理得出结论：如果没有摩擦阻力和空气阻力的影响，在

       水平面上运动的物体将会一直运动下去。结合伽利略的结论写出图中各实验和推理的

       先后顺序：  ▲  。（用字母表示）
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    (2)笛卡尔在伽利略观点的基础上进一步完善：如果运动中的物体没有受到力的作用，它将继

       续以同一速度沿直线运动，既不停下来也不偏离原来的方向。牛顿在他们研究的基础上

       提出了“牛顿第一定律”。相对于“牛顿第一定律”，笛卡尔的观点有什么不足？  ▲  。
解：（1）牛顿第一定律的形成过程采用了逐渐逼近的方法，即先实验再推理，图C中有空气阻力，图A中没有空气阻力，所以选C再A，而图B中，是推理得出了在无空气阻力和无摩擦的情况下，物体将做匀速直线运动，故正确的顺序应该是CAB．
（2）牛顿第一定律的内容是一切物体在没有受到力的作用时，总保持静止状态或匀速直线运动状态，而笛卡尔的观点中，只涉及到了物体做匀速直线运动的情况，没有提及静止物体的运动规律，所以这是他的观点的不足之处．
故答案为：（1）CAB．（2）没有涉及静止物体的运动规律
三、实验探究题
8．某兴趣小组在研究“串联电路特点”的活动中，将一个阻值约为10欧的普通小灯泡L和一

    个LED灯串联后接入电路（如图甲）。闭合开关S1，发现LED灯亮而小灯泡L不亮。针

    对这种现象，同学们提出了以下猜想：

猜想一：小灯泡L处发生短路

猜想二：LED灯电阻很大导致电路电流很小

为了验证猜想，小组同学进行如下实验：
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实验一：将一根导线并联在图甲电路中LED灯的两端，根据观察到的现象否定了猜想一。
实验二：利用电流表和电压表，按图乙所示的电路对LED灯的电阻进行测量。闭合开关，

        依次移动滑动变阻器的滑片，获得多组数据如下表。经分析，结果支持猜想二。
	实验次数
	电压（伏）
	电流（毫安）
	电阻（欧）

	1
	1.4
	12
	116.7

	2
	1.6
	14
	114.3

	3
	1.8
	16
	112.5

	…
	…
	…
	…


(1)实验一中观察到的现象是  ▲  。

(2)实验二中，某次测量时电压表示数如图丙所示，此时电压表读数为  ▲  伏。

(3)在实验二测定LED灯电阻的过程中，滑动变阻器的滑片向  ▲  端移动。
解：（1）若小灯泡L处发生短路，当将一根导线并联在图甲电路中LED灯的两端时，电流流经导线，灯泡不会发光，但根据观察到的现象否定了猜想，说明小灯泡L发光；
（2）由图可知，电压表所选量程为0～3V，分度值为0.1V，则由指针位置可知此时电压表示数为2.3V；
（3）测定LED灯电阻，需要LED灯两端电压和流经LED灯电流的数值，猜想二：LED灯电阻很大导致电路电流很小，电流表不能显示读数，因此要减小滑动变阻器两端电压，即滑动变阻器的滑片向b端或右端移动．
故答案为：（1）小灯泡L发光；（2）2.3；（3）b
9．小明发现，高空坠物下落越来越快，而跳伞远动员利用降落伞却能安全着地。空中下落的

    物体，其最大速度与什么因素有关呢？为了研究这一问题，小明在老师的帮助下进行如下

    实验：

①取相同型号、质量为m的纸杯10个，按如图

  所示分成A、B、C、D四组。

②将A组纸杯在一定高度、底部向下静止释放，

  让其自由下落，并用仪器记录下落过程中的

  速度。

③分别用B、C、D组纸杯重复步骤②。

④记录并整理相关数据如下表。

	
	0.1
	0.2
	0.3
	0.4
	0.5
	0.6
	0.7
	0.8
	0.9
	1.0

	m
	0.5
	0.8
	1.0
	1.1
	1.2
	1.2
	1.2
	1.2
	1.2
	1.2

	2m
	0.6
	1.0
	1.3
	1.5
	1.6
	1.7
	1.7
	1.7
	1.7
	1.7

	3m
	0.8
	1.3
	1.6
	1.9
	2.0
	2.1
	2.2
	2.2
	2.2
	2.2

	4m
	0.9
	1.5
	1.8
	2.0
	2.2
	2.4
	2.5
	2.6
	2.6
	2.6


    (1)实验中应将叠加的纸杯尽量压紧，目的是为了控制什么条件尽可能相同？  ▲  。

    (2)本实验的结论是  ▲  。

    (3)某同学分析实验数据后，认为“纸杯下落的最大速度越大，其所受的最大空气阻力也越

       大”，请说明其依据：  ▲  。

解：（1）实验中应将叠加的纸杯尽量压紧，目的是为了控制纸杯的形状尽可能相同；
（2）本实验的结论是相同条件下，纸杯质量越大，下落的最大速度越大；
（3）纸杯重力越大，其最大速度越大；纸杯匀速运动时，所受最大空气阻力等于重力，因此下落的纸杯最大速度越大，其所受最大空气阻力也越大．
故答案为：
（1）形状；
（2）相同条件下，纸杯质量越大，下落的最大速度越大；
（3）纸杯重力越大，其最大速度越大；纸杯匀速运动时，所受最大空气阻力等于重力，因此下落的纸杯最大速度越大，其所受最大空气阻力也越大
四、解答题

10．如图是一种简易温度计，当外界温度升高时，液体体积膨胀，引起液体密度变化，导致小球受到的浮力变化而运动。小球运动会引起悬挂于下端的链条长度发生变

    化，最终使小球重新悬浮在液体的某一深度，指针指示温度值。（小球体积变化可忽略）
    (1)该温度计的刻度值自下而上变  ▲  。

    (2)若该温度计中小球的体积为3×10－5米3，20℃时容
       器内液体密度为0.8×103千克/米3 ，则此时悬浮在液体中的小球受到的浮力为多少

       牛？（g取10牛/千克）

解：（1）由于外界温度升高时，液体体积膨胀，引起液体密度变小，导致小球受到的浮力减小，链条拉力减小，则小球会下降，最终使小球重新悬浮液体的深度变大，所以该温度计的刻度值向下的应是变大的，即自下而上指针指示温度值是变小．
（2）小球排开水的体积与小球的体积相等，即[image: image4.png]
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（3）该温度计测量的原理是根据外界温度对液体密度产生的影响，引起小球在液体所处的深度不同，从而判断外界温度的高低；所以小球所处的深度受液体密度的变化和金属链条的弹性程度有关，所以为了小球悬浮液体的深度的变化更明显，则可以改用热胀冷缩更明显的液体，或选用弹性更好更细的金属链条．
故答案为：（1）小．（2）悬浮在液体中的小球受到的浮力为24N；（3）改用热胀冷缩更明显的液体，或选用弹性更好更细的金属链条
12．某兴趣小组设计了如图甲所示的汽车转向指示灯电路模型，接通相应指示灯后，该指示灯

    会亮、暗（微弱发光）交替闪烁发光。电路中电源电压恒为6伏，指示灯的规格为“6V  3W”，R0为定值电阻，电磁铁线圈及衔铁的阻值忽略不计。
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    (1)若让左转、右转指示灯同时工作，转向开关应与触点  ▲  接通。（选填“1和2”、“2和3”、“3和4”或“4和5”）

    (2)当转向开关与触点“2和3”接通时，右转指示灯两端实际电压变化规律如图乙所示。已

       知当右转指示灯微弱发光时，其两端实际电压为Ux，消耗的实际功率为额定功率的
[image: image7.wmf]25
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。
求：①右转指示灯闪烁交替工作30秒消耗的电能。

②定值电阻R0的阻值。（指示灯的电阻不变）
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(第32题图)
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